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Ansökan om godkännande av Energiföretagens metod för framtagande av allmänna avtalsvillkor
Bakgrund
Av 4 kap. 46 - 47 §§ ellagen framgår att ett nätföretag inte får ingå avtal om anslutning till elnätet eller överföring av el förrän de metoder som används för att utforma avtalsvillkoren har prövats av Ei (metodgodkännande). Metoden ska godkännas om den kan antas leda till avtalsvillkor som är icke-diskriminerande och objektiva. Prövningen ska inte omfatta metoder för att utforma avgifter för anslutning eller överföring.
Energiföretagen har tagit fram nya allmänna avtalsvillkor för konsumenter (ELNÄT 2025 K). De allmänna villkoren tillämpas av nätföretag vid anslutning till elnätet eller överföring av el. Innan nätföretag tillämpar de nya allmänna villkoren ska Ei godkänna den metod som använts för att ta fram villkoren.
För det fall företaget använder sig av andra villkor än de allmänna villkor som Energiföretagen tagit fram, och som inte redan har varit föremål för metodgodkännande av Ei, måste en särskild ansökan göras för den metod som använts för att ta fram dessa villkor.
Ansökan om metodgodkännande
Härmed ansöker (FÖRETAGSNAMN) om metodgodkännande för den metod som Energiföretagen använt för att ta fram de nya allmänna villkoren för konsumenter (ELNÄT 2025 K).
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