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Följebrev uppdatering av anläggningsregister för fjärrvärmeproduktion

Hej!
Mycket av fjärrvärmebranschens påverkansarbete sker genom branschorganisationen, tillsammans med många av er från medlemsföretagen. I detta arbete är det av stor vikt att det finns aktuella underlag, fakta och data att utgå ifrån. Underlagen behövs för att kunna bedöma konsekvenser för branschen av olika nya initiativ såsom nya eller förändrade skatter, styrmedel och annat som påverkar fjärrvärmeverksamheten, och för att kunna komma med inspel och synpunkter i utredningar, remissvar, till politiker etc. på ett trovärdigt sätt. Denna typ av nya krav har ökat de senaste åren och den trenden kommer att fortsätta, bland annat genom många nya regelverk från EU, och därmed är behovet av ett uppdaterat underlag mycket stort.
Ett exempel är nya emissionskrav för pannor av en viss storlek, som införs via reviderade EU-direktiv, där en överblick av t.ex. hur många pannor som skulle beröras av skärpta krav är viktig att veta. Inom EU:s så kallade ”gröna giv” väntas också många nya initiativ med ökade klimat-, förnybart- och energieffektiviseringsambitioner i en rad regelverk under 2021. Ett annat exempel är flera olika förslag om ändrad bränslebeskattning under det senast året där information om hur många anläggningar som berörs idag saknas. Avfallsförbränningsskatten som infördes den 1 april 2020 är ett annat exempel, där fortsätter nu påverkansarbetet med målet att skatten ska avskaffas och ett bra faktaunderlag är nödvändigt. 
Det handlar alltså i slutändan om vilka villkor ni som fjärrvärmeföretag kommer att få för lång tid framöver, inom många olika områden, och här vill vi på branschorganisationen göra ett så gediget arbete som möjligt för att det ska bli bra förutsättningar för er verksamhet. Men vi behöver er hjälp!
Den tidigare ”panndatabasen” som gamla Svensk Fjärrvärme samlade in data till och sammanställde 2007 har många år på nacken och är nu inaktuell. Vi behöver därför ta nya tag och samla in data från er medlemmar för att få det underlag vi så väl behöver. Vi ber er därför att ta er tid till att besvara denna enkät så att vi får ett så heltäckande material som möjligt, för hela branschens bästa. Det kommer att ge oss ett betydligt mer underbyggt påverkansarbete vilket ger oss som bransch, inte bara högre trovärdighet, utan också större möjligheter att nå framgång i alla de olika frågor som vi berörs av. Även om det tar en del tid för er att rapportera dessa data till oss tror vi att vi långsiktigt kan spara betydande pengar åt branschen genom att ha denna kunskapsbas på branschföreningen. Den här gången breddar vi också omfattningen något och kallar därför detta för ett ”Anläggningsregister”. Observera också att denna insamling inte kommer att ske så ofta som varje år! Vi bedömer att det kan gå några år mellan datainsamlingen då förändringar av anläggningsdata inte sker så ofta. Det kommer också att vara störst insats i detta års insamling då ni i kommande uppdateringar inte kommer att behöva göra nämnvärda förändringar för befintliga anläggningar, om några alls, utan framför allt lägga till ev. nya och ev. utrangeringar.
Hur kommer vi då att använda materialet? Jo, enbart i aggregerad och anonymiserad form. Vi kommer alltså inte att delat med oss eller ge ut någon data externt för en namngiven enskild anläggning eller företag.
Stort tack på förhand!
Erik Thornström och Lina Enskog Broman
Energiföretagen Sverige
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